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KA 

Asfalt Sektörünün Değerli Paydaşları, 

Cumhuriyetimizin 100. Yılında saygı ve minnetle andığımız Gazi Mustafa Kemal 

Atatürk'ün doğa sevgisi ve çevre anlayışı ile daha o yıllarda öngördüğü çevre odaklı 
sürdürülebilir ekanomik kalkınma modeli günümüzün iklim değişikliği politikalarına 

kaynak oluşturmaktadır. Atamızın çevrecilik ilkeleri doğrultusunda, Cumhuriyetin ilk 
yıllarından itibaren sürekli geliştirilen çevre düzenlemeleri ile faaliyetlerini sürdüren 

Türk sanayicisi, bugün uluslararası boyutta geliştirilen iklim etkisiz politikalarına 

uyum sağlamak üzere etkin çalışmalar başlatmıştır. 

Bu kapsamda, Türkiye asfalt endüstrisinin tek temsilcisi olarak, yeşil dönüşüm 
konusunu gündemimizin odağına alarak, iklim değişikliğine neden olan faktörlerin 

daha iyi anlaşılmasını sağlamak, karbon sıfıra giden yolda uluslararası politika ve 

düzenlemelerin farkındalığını artırmak ve mevcut yeşil asfalt teknolojilerin yaygın 

kullanımına katkı sağlamak üzere 25 Ekim 2023'de Grand Ankara Otel'de “Asfalt 

Endüstrisinde Yeşil Dönüşüm” konferansını düzenledik. 

izün asfalt üreten ve uygulayan firmaları ile malzeme, makine ve ekipman 

tedarikçilerinin temsilcilerinden oluşan 200 üzerindeki katılımcı ile gerçekleşti. 

Konferansımızın açılış oturumunu onurlandıran ve birer konuşma ile sektörümüze çok değerli mesajlar veren Karayolları Genel 

Müdürü Ahmet Gülşen ve İklim Değişikliği Başkan Yardımcısı Dr. Tuğba Dinçbaş'a şükranlarımı arz ediyorum. 

Genel Müdürümüz konuşmasında iklim değişikliğinin etkilerini merkeze alan karayalu stratejileri ile yeşil dönüşüme katkı sağlayan, 

verimliliği artıran çalışmalara devam edeceklerini açıklayarak, asfalt endüstrisinde yeşil dönüşüm konusunun ciddiyetini kavramış 

kurumların ve uzmanların katılımıyla düzenlenen bu güzel organizasyonun ulaşım sektörüne emek veren herkese ayna tutması ve 

yapılan işi sorgulaması açısından son derece faydalı olduğunu ifade etti. 

Başkan Yardımcımız ise ülkemizin 2053 yılı net sıfır hedefiyle başlettığı yeşil kalkınma hamlesi kapsamında, karbon emülsiyonları 

üzerindeki payı yüksek olan enerji ve ulaştırma sektörünün tüm sektörleri doğrudan etkilediğini vurgulayarak, asfalt endüstrisinin 

çevresel etkilerinin azaltılması için doğal malzeme kaynakları yerine geri kazanılmış malzemelerin kullanımının ve enerji 
verimliliğinin sağlanmasının asfalt sektörünü karbon net sıfıra taşıyan temel hedefler olacağını vurguladı. 

Konferansta, “İklim Değişikliği-Asfalt Endüstrisinde Net Sıfır Yol Haritaları”, Yeşil Dönüşüm Teknolojileri “ ve “Yeşil Kamu İhale 

Mevzuatı" başlıkları ile düzenlenen üç oturumda değerli görüş, bilgi ve deneyimlerini bizlerle paylaşan Karayolları Genel 

Müdürlüğümüze, İklim Değişikliği Başkanlığımıza, Kamu İhale Kurulu Başkanlığımıza, uluslararası arenada üyesi olduğumuz Avrupa 

Asfalt Üstyapı Birliğine, Avustralya'dan asfalt sektörünün tanınmış danışmanlarına ve her zaman olduğu gibi bu konferansımızda 

bizlere desteklerini esirgemeyen Amerika İllincis Üniversitesinden Prof. Dr. Erol Tutumluer'e ve Almanya'dan DOr. Reha Çetinkaya'ya 

teşekkür ve minnetlerimizi sunuyoruz. Ayrıca geliştirdikleri sürdürülebilir asfalt teknolojileri ve uygulamalarını bizlerle aktaran 

derneğimizin çok değerli üyelerinin konuşmacılarına, çok kıymetli modülatörlerimize ve tabii ki konferansımızı onurlandıran 

katılımcılarımıza teşekkür ediyorum. 

Sektörün tüm paydaşlarını bir araya toplayan ve olumlu geri dönüşler aldığımız bu konferansın asfalt endüstrisinin iklim değişikliği 
üzerindeki etkilerini azaltan ve döngüsel ekanomiye pozitif katkılar sağlayan, enerji verimliliği yüksek ve karban ayak izi düşük 

asfalt teknolojilerinin kullanımının yaygınlaşmasına vesile olmasını diliyorum. 
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T.C. Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı İklim Değişikliği 
Başkanlığı Başkan Yardımcısı Dr. Tuğba Dinçbaş Açılış Konuşması 

Artan küresel sıcaklığa bağlı olarak iklim değişikliğinin olumsuz 
etkileri günümüzde daha belirgin hissedilmeye başlanmıştır. 
Hükümetler Arası İklim Değişikliği Paneli (IPCC)'nin son 
raporlarına göre sanayi devriminden bugüne küresel sıcaklık 
yaklaşık olarak 1,15 C artmıştır. Ülkemizin de bulunduğu Akdeniz 
Havzası diğer bölgelere göre daha fazla ısınmıştır. Bu sıcaklık 
artışına bağlı olarak hem ülkemizde hem de küreselde, kuralık, 
orman yangıları, ani yağışların neden olduğu sel vb. doğal afetlerin 
yaşanma sıklıkları artmıştır. Bu durum tüm alanlarda yeşil 
dönüşümü bir zorunluluk kılmaktadır. 

Sn. Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip ERDOĞAN, 2021 yılında 
2053 Net Sıfır Emisyon Hedefi'ni açıklayarak Türkiye'nin yeşil 
kalkınma hamlesini başlatmıştır. Bu doğrultuda Türkiye, Paris 
Anlaşması'na taraf olmuş ve Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Başkanlığında bağlı bir kuruluş olarak İklim Değişikliği Başkanlığı 
kurulmuştur. 

Bu gelişmeler ile hız kazanan yeşil dönüşüm sürecinin istişare 
edilmesi ve bu sürece yönelik politikaların belirlenmesi amacıyla 
Türkiye'nin ilk İklim Şurası Şubat 2022'de Konya'da 
gerçekleştirilmiştir. Kamu, özel sektör, STK ve akademiden 
2000'den fazla temsilcinin katılım sağLadwğw Şura'da, enerjiden 
sanayiye, karbon fiyatlandırmadan bilim ve teknolojiye; 217 adet 
tavsiye kararı alınmıştır. Bu kararlar ülkemizin iklim değişikliği ile 
mücadele politikalarına ışık tutacak genel bir çerçeve sunmuştur. 

Türkiye'nin iklim değişikliği ile mücadele politikalarının oluşturulması Başkanlığımızın kurulması ile hız 
kazanmıştır. Bu çerçevede, Ulusal Katkı Beyanımız (NDC) güncellenmiş ve 2030 yılı emisyon azaltım hedefimiz, 
artıştan azaltım olmak kaydıyla, Z1'den 44Te çıkarılmıştır. NDC çalışmaları kapsamında entegre bir model 
altyapwsw kullanılmış, enerji, sanayi, ulaştırma, binalar, tarım, atık ve akakdo (arazi kullanımı, arazi kullanım 
değişikliği ve ormancılık) sektörleri emisyonları modellenmiştir. 

Ülkemizin orta vadede (2030) iklim değişikliği ile mücadele ve iklim değişikliğine uyum noktasında 
uygulayacağı politikaların belirlenmesi amacıyla da İklim Değişikliği Azaltım Eylem Planı ve İklim Değişikliğine 
Uyum Strateji ve Eylem Planı çalışmalarımız da devam etmekte olup, bu ay içerisinde her iki belgenin 
tamamlanarak yayımlanması düşünülmektedir. 

Diğer taraftan, Türkiye'nin iklim değişikliği ile mücadelede atacağı adımların çerçevesini çizecek olan İklim 
Kanunu taslağı kamu, özel sektör, sivil toplum kuruluşları ve diğer tüm paydaşların katılımı ile hazırlanmıştır. 
Kanun ana omurgasını ülkemizde kurulması planlanan Emisyon Ticaret Sistemi oluşturacaktır. Kanunun 
yasallaşması ile birlikte 2053 Net Sıfır Emisyon Hedefimize ulaşmamıza yönelik politikaların yasal altyapısı 
oluşturulmuş olacaktır. 
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Ulaştırma sektörü kaynaklı emisyonlar 8 milyar ton C02 ile küresel emisyonların yaklaşık 424'üne sebep 
olmaktadır. Bu emisyonların %7UA.5'i karayolu kaynaklıdır. Toplam emisyonların 445.1T'i araba, otobüs, taksi ve 
krı'ıütüslllldât gibi yolcu taşımacılığından oluşmakta olup 429.4'ü ise kamyon ve tır gibi yük taşımacılığı 
aynaklıdır. 

Ülkemizde ise ulaştırma sektörü Türkiye emisyonlarının yaklaşık 9016'sından sorumludur. Ulaştırma 
sektörüne yönelik net sıfır politikaları aşağıdaki çerçevede geliştirilmektedir: 

e yük ve yolcu taşımacılığında demiryolu ve denizyolu paylarının arttırılması 
e düşük emisyonlu, alternatif yakıtlı ve sıfır emisyonlu kara taşıtlarına dönüşüm 
e elektrikli araç ve otobüslerin yaygınlaştırılması 
« elektrikli araç şarj altyapısının geliştirilmesi 
e ulaştırma sektörünün elektrifikasyonu sonrası doğan ihtiyacı karşılayabilecek şekilde elektrik iletim ve 

dağıtım altyapısının güçlendirilmesi 
« yakıt kullanımında biyoyakıtların payının artırılması 
« denizcilik sektöründe hidrojen gibi yakıt dönüşümlerinin planlanması 
e havacılık sektöründe sürdürülebilir havacılık yakıtı kullanımına ilişkin çalışmalar yapılması 
e kentlerde sürdürülehilir ulaşım planlaması ve toplu taşıma odaklı kentsel büyüme 
« bisiklet gibi motorsuz ulaşım araçlarının teşvik edilmesi 
e enerji verimliliğinin dijital çözümler de kullanılarak artırılması, 
. bata['ya ve hidrojen gibi kritik alanlara yönelik teknoloji geliştirme ve yaygınlaştırma çalışmalarının 

yapılması, 
e ulaştırma türü ve teknolojileri kırılımında veri toplanması ve uzun vadeli ulaşım talep tahmini ve buna 

bağlı olarak emisyon tahmin modelleri geliştirilmesi. 

Asfalt endüstrisinin yeşil dönüşüm perspektifi ile ele alırsak; asfalt, yol inşaatı ve altyapı projelerinde yaygın 
olarak kullanılan bir malzeme olmasına rağmen, geleneksel üretim ve kullanım yöntemleri çevresel sorunlara 
neden olabilmektedir. Bu nedenle, asfalt endüstrisinde yeşil dönüşüm, daha çevre dostu ve sürdürülebilir 
uygulamaların benimsenmesini önem arz etmektedir. 

Asfalt malzemesinin yaşam döngüsü kapsamında rafineri sektörünün sera gazı emisyonları önemli bir rol 
oynamaktadır. Ülkemizinim 2022 yılı sera gazı envanterine baktığımız zaman, Rafineri sektörü emisyonları 7,8 
Mt olarak gerçekleşmiştir. Rafineri sektörü yanma emisyonları, toplam yanma espiyonları içerisindeki payı 42, 
enerji üretimi içerisindeki payı ise 455 civarındadır. Toplam emisyonlardaki payı ise 961 civarındadır. 

Asfalt endüstrisinde yeşil dönüşümün merkezinde, asfalt malzemelerinin geri dönüşümü ve yeni asfalt 
üretiminde kullanılması yer almaktadır. Geri dönüştürülmüş malzeme miktarının artırılması, dolaylı olarak 
rafineri sektörü bazlı emisyonlarının hem de doğal kaynak kullanımının azaltılmasına katkı sunacaktır. 

Asfalt üretim tesislerini ele aldığımızda ise tesislerin enerji verimliliğinin artırılması ve yenilenebilir enerji 
kaynaklarının kullanılmasına yönelik çalışmaların yapılması hem sektörün karbon ayak izinin azaltımına hem 
de ülkemizin emisyon azaltım hedeflerine erişilmesine katkı sunacaktır. 
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T.C. Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı Karayolları Genel Müdürlüğü 
Genel Müdür Ahmet Gülşen Açılış Konuşması 

Kıymetli Kamu ve Üzel Sektör Temsilcileri, 
Bilim Camiamızın Değerli Akademisyenleri, 
Saygıdeğer Meslektaşlarım, 
Değerli Katılımcılar, 

Türkiye Asfalt Müteahhitleri Derneğinin ev sahipliğinde 
gerçekleştirilen Asfalt Endüstrisinde Yeşil Dönüşüm 
Konferansı'nda sizlerle bir arada olmaktan duyduğum 
memnuniyeti dile getiriyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Uluslararası katılım sağlayan tüm misafirlerimize; ülkemize ve 
Ankara'ya hoş geldiniz diyorum. 

'İklim Değişikliği ve Yeşil Dönüşüm' konusu, çağımızın en önemli 
gerçeği olarak önümüzde durmakta, insanlığın geleceği adına tüm 
Ülkelere sorumluluklar yüklemekte, karayolu sektörüne de önemli 
görevler düşmektedir. 

Sera gazı emisyanlarının azaltılmasına yönelik politikaların 
odağında sürdürülebilir karayolu yatırımları ve akıllı ulaşım 
politikaları yer almaktadır. Özellikle artan hareketliliğe bağlı olarak 
ulaşımdan kaynaklanan emisyon oranlarının yükselmesi, sektörün 
yeniden düzenlenmesini zorunlu hale getirmiştir. 

Ülkemize baktığımızda dünya ile paralel olarak 2003-2022 yılları arasında Genel Müdürlüğümüz 
sorumluluğundakj yol ağında taşıt hareketliliğinin yüzde 168 düzeyinde artarak 140,5 milyar taşıt x km 
seviyesine ulaştığı görülmektedir. 

Yolcu ve yük hareketliliğinden ortaya çıkan trafik, tüm toplumlar için fırsat, kolaylık ve imkân sağlarken; 
trafiğin etkin, çevreye duyarlı yönetilmesi, ulaşım modlarının sürdürülebilirlik ve teknolojik gelişmeler ışığında 
yeniden ele alınması önem taşımaktadır. 

Bu bağlamda; asfalt yollar için en sürdürülebilir strateji, asfalt yolu mümkün olduğu kadar uzun süre 
koruyarak hizmet ömrünü uzatmaktır. Daha maliyetli onarım veya yeniden yapıma girmeden önce, asfalt 
kaplamanın bütünlüğünü sağlayan koruyucu bir varlık yönetim sisteminin uygulanması ekonomik açıdan doğru 
bir stratejidir. 

Ülkemizin sahip olduğu stratejik önemin bilinciyle özellikle son 2/ yılda sektörel gelişmeleri, yeni fikirleri, 
uygulamaları, tüm çözüm önerilerini dikkate alarak hayata geçirdiğimiz her bir proje bu amaca hizmet etmekte, 
bunun yanında uzakları yakın ederek hayatı kolaylaştırmaktadır. 

Bugün, Kurumumuz sorumluluğundaki yol ağının yüzde 42'sini oluşturan 29158 km'lik bölümü bölünmüş yol 
olarak trafiğe hizmet vermekte, bu sayede karban salınımı her yıl 5,2 milyon ton azaltılmaktadır. 
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- Konunun akıllı ulaşım uygulamaları ayağına baktığımızda; günümüzde artık sürücü, araç, yol ve altyapı 
gibi ulaşım ve ulaşıma dâhil bütün bileşenlerin düzenlenebildiği, yönlendirilebildiği elektronik ve bilişim 
tekmolojilerinin uygulama alanının genişlediği görülmektedir. 

Türkiye'de özellikle son yıllarda Yap-İşlet-Devret yöntemiyle hayata geçirdiğimiz otoyol projeleri ile, 
günümüzde kullanılan akıllı ulaşım sistemleri teknolojisiyle uyumlu, gelecek teknolojilere de uyum 
sağlayabilecek bir altyapı oluşturulmuştur. 

Kesintisiz ulaşım hizmetinin yanında çevre dostu konseptine de uyumlu tesis edilen otoyollarımızda yüz 
binlerce ton karbon emisyon azaltımı sağlanmakta, LED Otoyol Aydınlatma Sistemi ile Sodyum Bazlı Standart 
Aydınlatma Sistemlerine kıyasla milyonlarca kilovat enerji tasarrufu elde edilmektedir. 

Kurumumuz atmosfere ve çevreye zarar vermeyen aynı zamanda ekonomik olan yenilenebilir enerji 
kaynaklarına da önem vermekte olup, İzmir ve Van'da iki adet Güneş Enerjisi Santrali kullanıma alınmıştır. 

Ulaşımda yeşil dönüşümün bir diğer ayağı olan bisiklet kullanımını teşvik etmek amacıyla bugüne kadar 72 
km bisiklet yolu tesis edilmiş, 50 km'de de çalışmalar devam etmektedir. 

Genel Müdü gümüz, tüm bu hususları gö: ınünde bulundurarak katılımcı yöntemlerle hazırladığı » 

Bundan sonraki süreçte de yeşil dönüşüme katkı sağlayacak, verimliliği artıran çalışmalarımıza devam 
edeceğiz. 

Asfalt endüstrisinde yeşil dönüşümün, konunun ciddiyetini kavramış kurumların ve uzmanların katılımıyla, 
bu güzel organizasyonda ele alınması ulaşım sektörüne emek veren herkese ayna tutmakta, kendimizi ve 
yaptığımız işi sorgulamamızı sağlaması bakımından son derece faydalı olmaktadır. 

Gelişmiş bir medeniyetin ve refah seviyesinin göstergesi olan ulaşım ağının bir temsilcisi olarak, 
çalışmalarımızı sürdürdüğümüz sürece bu tür etkinliklerin artarak devam edeceğine inanıyorum. 

Ayrıca; organizasyonda gerçekleştirilecek olan oturumlara katılarak bilgi, birikim ve önerileri ile yararlı 
paylaşımlara ve fikir alışverişine vesile olan kıymetli panelistlere, bildiri sahiplerine, katılımcılara ve bu 
organizasyonun düzenlenmesinde haşta Türkiye Asfalt Müteahhitleri Derneği olmak üzere emeği geçen 
herkese teşekkür ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
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Sera Gazı Azaltım Politikaları 
Abdurrahim Durmuş, İklim Değişikliği Uzmanı, İklim Değişikliği Başkanlığı 

Küresel İklim Değişikliği, karşılaştırılabilir 
zaman diliminde gözlemlenen doğal iklim 
değişkenliğine ek olarak, doğrudan veya 
dolaylı olarak küresel atmosferin bileşimini 
değiştiren insan faaliyetleri nedeniyle iklimde 
meydana gelen değişiklik olarak tanımlanır. 

Birleşmiş Milletlerin iki örgütü Dünya 
Meteoroloji Ürgütü ve Birleşmiş Milletler 
Çevre Programı tarafından 1988 yılında insan 
faaliyetlerinin neden oLdugu iklim 
değişikliğinin risklerini değerlendirmek üzere 
kurulmuş olan Hükümetler arası İklim 
Değişikliği Paneli-IPCC 6. Değerlendirme 
Raporu'na göre Sanayi Devrimi baz 
alındığında küresel ortalama sıcaklık yaklaşık 
olarak 1.2 C derece artmıştır. 

M KÜRESEL SERA GAZI EMİSYONLARI D 
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Kaynak Climate Change 2022- Mitigation of Climate Change (IP'CC, 2022) 

© www.iklim.gov.tr 

Türkiye'nin 2021 yılı toplam sera gazı emisyonu bir önceki yıla göre 47,7 artarak 564,4 milyon ton 
karbondioksit eşdegerı olarak hesaplanmıştır. 2021 yılı kişi başı toplam sera gazı emisyonu 6,7 ton 
karbondioksit eşdeğeridir. Türkiye'de 2021 yılı sera gazı emisyonları sektörlere göre değerlendirildiğinde, 
Ulaştırma Sektörünün payı 416'dır. Rafineri sektörü yanma emisyonlarının, toplam emisyonlardaki payı ise 9el 
civarında olup, toplam yanma emisyonları içerisindeki payı 42, enerji üretimi içerisindeki payı ise 465 
civarındadır. 

Dünyamızdaki karbon yoğunluğu 291 ppm iken 2021 yılında 418'e ulaşmıştır. İklim değişikliği sebebiyle 
sıcaklıklar ile bağlantılı olarak aşırı hava olaylarında küresel bir artış yaşanmaktadır. Sera gazı emisyonlarının 
sonucu olarak atmosferde artan C02 konsantrasyonu sebebiyle gözlemlenen sıcaklık artışlarının ve aşırı hava 
olaylarının şiddetinin gelecekte önemli ölçüde artması beklenmektedir. 
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BM İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi 
kapsamında Türkiye'nin konumu değerlendiril- 
diğinde, sözleşmenin kabul edildiği 1992 yılında 
Türkiye, DECD üyeliği nedeniyle gelişmiş ülkelerin 
bulunduğu Ek-! ve Ek-2 listelerinin her ikisinde . » İ 
de yer almaktaydı. Ancak 2001 yılında Marakeş'te F P 

TÜRKİYE'NİN SERA GAZI EMİSYONLARI 

timi Yanıma Emisyorları 2021 
Fetrol Rafinasyoru CO2 Emisyonları (4 

yapılan 7. Taraflar Konferansı'nda Türkiye Ek-2 ka 
listesinden çıkarılmıştır. 2004 yılında Türkiye 
Sözleşmeye Ek-1 ülkesi olarak taraf olmuştur. amnatan onanmaen <öğe 
2009 yılında ise Türkiye, Kyoto Protokolü'ne taraf A | 
olmuş ancak bu Protokol kapsamında azaltım , Oplam yanma ezpironları işerteindeki payı 
yükümlülüğü altına girmediğinden, mekanizma- : Hai lş n lar di 
lardan da faydalanamamıştır. Sözleşmenin Ortak F z a ee Ben e ae anea ee a ae nn n a ame ea a Be M 
Fakat Farklılaştırılmış Sorumluluklar İlkesine Kenak TUK 
göre ülkelerin farklı türde sorumlulukları 
Mevcuttur. Türkiye azaltım yapmak zorunda olan; ancak finans sağlama yükümlülüğü altında olmayan 
ülkelerin bulunduğu gruptadır. 

Amacı küresel ortalama sıcaklık artışını 1,5 derece ile sınırlandırmak olan ve Türkiye'nin 10 Kasım 2021 
tarihinde taraf olduğu Paris Antlaşması ile; 
Her ülkeden: 

* Mümkün olan en kısa sürede emisyon azaltımını sağlayarak bu yüzyılın ikinci yarısında emisyona 
kaynaklarını doğal olarak emilen emisyonlarla dengeleyerek Net Sıfıra ulaşmaları, 
Her 5 yılda bir Ulusal Katkı Beyanı sunmaları ve bunların her birinin bir öncekinden daha iyi olması, 
Uzun Dönemli Düşük Emisyonlu Kalkınma Stratejileri, hazırlamaları ve sunmaları, 
Ulusal iklim eylemlerini raporlamaları, 
Uyum bildirimi sunmaları 

istenmiştir. 

Gelişmiş ülkelerden: 

e Gelişmekte olan ülkelere finans desteği sağlamaları ve bunu raporlamaları beklenmektedir. 

Anlaşmada «GELİŞMİŞ ÜLKE» ve «GELİŞMEKTE OLAN ÜLKE» haricinde bir sınıflandırma yoktur. Bu 
sınıflandırmanın tanımı yapılmamıştır. Çerçeve Sözleşme'ye göre finans sağlamak zorunda olan Ek-2 ülkeleri 
Paris Anlaşması kapsamında da finans sağlamak zorundadırlar. 

TI Aralık 2019 tarihinde açıklanan Avrupa Yeşil Mutabakatında sanayi, enerji, ulaşım, biyoçeşitlilik, çevre, 
gıda ve kentleşme gibi başlıklarda tüm sektörleri ilgilendiren düzenlemeler bulunmaktadır. Bu Mutabakat ile 
Avrupa Birliği, 2050 yılında sera gazı emisyonlarını net olarak sıfırlamayı hedeflemiştir. Bu nedenle AB 
Emisyon Ticaret sistemi daha sıkı hale getirilerek, Sınırda Karbon Düzenlemesi ile AB diğer ülkelerden gelen 
ürünlere karbon fiyatı uygulayacaktır. 

Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması—SKDLM sertifikası ücreti, ilgili ürünün üretiminde salınan 1 ton 
karbondioksit emisyonu başına AB Emisyon Ticaret Sistemi - ABETS'de oluşan haftalık fiyat ortalamasıdır. 1 
Ekim 2023 tarihinde emisyonların raporlanması yükümlülüğü ile uygulamaya başlamıştır. SKDM, 1 Ocak 2026 
itibari ile başlayacak olan mali yükümlülüklerden AB'de yerleşik olan ithalatçılar sorumlu olacaktır. En geç 
2030 yılına kadar tüm sektörleri kapsayacak olan bu düzenleme ile AB ETS'deki ücretsiz tahsisatlar 2034 
yılına kadar aşamalı olarak kaldırılacak. 
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101 ülke, küresel karbondioksit emisyonlarının 48T'ine yakınını kapsayan net sıfır hedefleri için taahhütlerde 
bulunmuşlardır. Cumhurbaşkanlığımız, 27 Eylül 2021 tarihinde 2053 net sıfır emisyon hedefimizi açıklamış ve 
böylece yeşil kalkınma hamlesini başlatmıştır. 

Türkiye Ulusal Katkı Beyanını, Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi Sekretaryasına 13 
Nisan 2022 tarihinde sunmuştur. Ekonomi genelinde Enerji, Sanayi, Ulaştırma, Tarım, Atık, Binalar ve 
Ormancılık olmak üzere 7 farklı sektör modellenmiştir. Güncellenen Ulusal Katkı Beyanına göre 2015 yılında 
4021 olarak açıklanan 2030 yılı azalttım hedefi 441'e çıkarılmıştır. 

lim Değişikliği Azaltım Eylem Planı (2023-2030) z
 

© Eneri © Atık 

g Tarım G Ulaştırma 

© Sanayı &© AKAKDO 

a Bina 

Ülkemizde Sera Gazı Emisyanlarının izlenmesi ile ilgili olarak; 

e Sera Gazı Emisyonlarının Takibi Hakkında Yönetmelik ve Sera Gazı Emisyonlarının İzlenmesi ve 
Raporlanması Hakkında Tebliğ, 2014 yılında yayınlanmış, Sera Gazı Emisyon Raporlarının Doğrulanması ve 
Doğrulayıcı Kuruluşların Akreditasyonu Tebliği de 2017 yılında AB mevzuatına uyumlu olarak 
hazırlanmıştır. 

Sisteme kayıtlı 700 küsur tesis bulunmaktadır. 2015 yılından itibaren yönetmelik kapsamında; tesislerden 
kaynaklanan sera gazı emisyonları tesis seviyesinde izlenmektedir. Bu tesislere ait doğrulanmış sera gazı 
emisyonları, ülkemizin toplam sera gazı emisyon verisinin yaklaşık 450'sidir. 
Sistem, Emisyon Ticaret Sistemi'nin altlığını oluşturmaktadır. 

©, Sera gazı emisyonlarının takibi hakkındaki yönetmelik kapsamında Toplam anma ısıl gücü 20 MW'dan 
Ünite anma ısıl gücü ise 3 MW'dan yüksek olan tesisler yer almaktadır. 

Ülkemizde bu yıl yürürlüğe giren İklim Kanunu iklim değişikliği ile mücadelede yeşil kalkınma ve 2053 net 
sıfır emisyon hedefi doğrultusunda iklim değişikliği alanında ilk kanundur. Kanunun kapsamında azaltım, 
uyum faaliyetleri ve kurumsal sorumluluklar düzenlenmiştir. Kanun, Emisyon Ticaret Sistemi'nin kurulmasını 
ve gönüllü karbon piyasasının uygulamaya geçmesini sağlamakla beraber, iklim finansmanın 
yaygınlaştırılması ile iklim değişikliği teşviklerinin kullanımının önünü açmaktadır. 
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ABD Karayolu ve Asfalt Endüstrisinde Yeşil Dönüşüm 
Prof. Dr. Erol Tutumluer, İllinois Üniversitesi 

İklim Değişikliği; “karşılaştırılabilir zaman 
dilimlerinde gözlemlenen doğal iklim değişkenliğine ” 
ek olarak, doğrudan veya dolaylı olarak küresel 
atmosferin bileşimini değiştiren insan faaliyetleri 
nedeniyle ortaya çıkar". Paris İklim Anlaşması ile oöRinan 
sanayi öncesi döneme göre küresel ortalama GA 
sıcaklık artışını 1,5 - 2,0*C'ye sınırlamak için ABD Ka 
küresel emisyonların yeterince frenlenmesi E d..m.y?lu ve Asfalt 
amaçlanmıştır. 120 ülke, 733 şehir ve 3.200'den Ndüstrisinde Yeşil İ 
fazla işletme, 2050 yılına kadar net sıfır emisyona Dönüşüm 
ulaşmayı taahhüt etmiştir; bu taahhüt, küresel C02 
emisyonlarının 425'ini ve ekonomik boyut olarak da Prof. Dr. Erol Tutumluer. 
dünya GSH'sinin 450'sinden fazlasını eT Z 
oluşturmaktadır. (Eylül 2021). Ha edeedilarberla a 

ĞT%“' TILUNDIS , 
KALUNOL: T 

İklim Değişikliği ve Çevresel Sürdürülebilirlik 

Küresel Karbon ,[ 420GtCO, < 1.5'C olma şansı 9667 Hükümetler arası İklim Değişikliği Paneli-IPCC, “Atmosfere 
Emlsyonları « 580 GİCO, <1.5*C olma şansı 650 verilen insan (antropojenik) kaynaklı sera gazı emisyanlarının 
Karbon Bütçesi belirli bir süre boyunca insan kaynaklı giderimlerle * Yildı azama mklarları 5258 GCOşik d A A ” 

2840 6tCO, dengelenebilmesi ile net sıfır emisyona ulaşılması” nı 
» 3034'da 2010'a göre Si4ö Azalma 
* 2050'de Ht Sitir amaçlamaktadır. 

Amerikan Federal Karayolları İdaresi Sürdürülebilir Yollar Programında, 
sürdürülebilirlik kavramı, “ekanomik faydaları maksimuma çıkarırken ve adil 
sosyal sonuçlar sağlarken çevresel etkileri en aza indiren kaplama sistemlerinin 
tasarlanması, inşa edilmesi ve bakımı” şeklinde tanımlanmaktadır. Bu program, 
sürdürülebilirlik düşüncesinin, Amerika Birleşik Devletleri'ndeki kamuya ait tüm 
yolların yaşam döngüsü boyunca benimsenmesi gerektiği vizyonuna sahiptir. 
Programın misyonu ise daha sürdürülebilir yolların tasarlanması, inşa edilmesi 
ve bakımının yapılmasına yönelik bilgi ve uygulamaların geliştirilmesidir. 

Amerikan Federal Karayolları İdaresinin kaplamalar ve yol malzemeleri ile ilgili 
vizyonu, kaplamaların mevcut ve öngörülen trafik ihtiyaçlarını karşılayacak ve 
kaplamanın yaşam döngüsü boyunca ekonomik, çevresel ve sosyal etkileri ve 
yükleri göz önünde bulunduracak şekilde yeniden tasarlanmasını, inşa edilmesini, 
korunmasını ve bakımının yapılmasını sağlamaktır. 

Sürdürülebilir Kaplamalar; performans açısından inşa edildiği mühendislik hedeflerine ulaşır, çevredeki 
ekosistemlerin korur ve (ideal olarak) onarır, finansal, insani ve çevresel kaynakları akıllıca ve ekonomik 
olarak kullanır, sağlık, güvenlik, eşitlik, istihdam, konfor ve mutluluk gibi temel insani ihtiyaçların 
karşılanmasına katkıda bulunur (Van Dam vd. 2015). 

Yaşam Döngüsü Değerlendwrmesi, ün ve süreçlerin çevresel 
etkilerini ölçme tekniğidir. Yaşam döngüsü aşamaları üretim, inşa, 
kullanım ve yaşam sonu olarak sınıflandırılır. Çevresel Ürün 
Beyanlarını (EPD'leri) geliştirilmesinde paydaşların katkıları ile ürün 
kategori kurallarında açıklanan standartlara uygun olarak malzemenin 
veya ürünün çevresel etkilerinin belirlenmesi, sonuçların verilmesi 
gerekir. 

Takip Edilecek İşlemler 
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ABD Federal Karayolları İdaresinin Sürdürülebilir Yollar Programında, paydaşların girdileriyle oluşturulan 
yaşam döngüsü değerlendirmesi karşılaştırma aracında, tanımlanan arka plan veri kümeleri kullanıldı, 
Malzeme çevresel ürün beyanları dahil edildi. 

Bitüm için Mevcut Beşikten Kapıya Sektör Ortalaması Yaşam Döngüsü Değerlendirmesi yapıldı. Ürüne veya 
tesise özel Çevresel Ürün Beyanları için Internet erişimli ve web tabanlı araç geliştirildi. 

ABD'de 8 Aralık 2021 tarihinde Federal Sürdürülebilirlik Yoluyla Temiz Enerji Endüstrilerinin ve İşlerin 
Katalizlenmesi konulu Başkanlık Emri yayınlandı. Bu emir ile, daha düşük emisyonlu inşaat malzemelerinin 
kullanımını teşvik etmeye yönelik “Temiz Satın Al Politikası” da dahil olmak üzere Federal satın almalarda net 
sıfır emisyon hedeflendi. Temiz Satın Al Politikası, federal satın almalarda ve federal olarak finanse edilen 
projelerde inşaat malzemelerindeki yerleşik emisyonların ve kirletici maddelerin dikkate alınmasını 
genişletmek için politikalar ve prosedürler hakkında öneriler sağlar. 

ABD Ulaştırma Bakanlığı'nın stratejik hedefleri arasında yer alan “İklim ve Sürdürülebilirlik” kapsamında, 
iklim krizi ile mücadelede önemli bir rol oynayan ulaşım için daha dayanıklı ve sürdürülebilir ulaşım 
sistemleri inşa edilmesi hedeflenmektedir. 

ABD Ulaştırma Bakanlığı, Temiz Satın Al girişimi 
hakkında ilk Politika Beyanını 15 Eylül 2022 —— 
tarihinde yaparak ulaştırma proıelermden Eyaletlerde Temiz Satın Al Politikalarının Durumu 
kaynaklanan karbon emisyonlarını değerlendirme 
ve ele alma taahhüdünün ayrıntıları açıklandı. 
Bakanlığın üç eyleme öncelik vereceği belirtiliyor: 

« Çevresel Ürün Beyanlarının (ÇÜB) kullanımına 
başlanacak 

« Temiz Satın Al Politikası geliştirilecek 
« Eğitim ve araştırma taahhütleri uygulanacak 

Çöneem eee LAT 

ABD'de 16 Ağustos 2022 tarihinde yürürlüğe giren Enflasyonu Azaltma Yasası kapsamında 3 bölüm düşük 
karbonlu inşaat malzemeleriyle ilgili olup, bunlar arasında 2 milyar dolar fonlamaya sahip olan bölümü Düşük 
Karbonlu Ulaştırma Malzemeleri ile ilgilidir. Fonlama taahhüdü Eylül 2026'da bitecektir. Amaç, sera gazı 
emisyonlarını önemli ölçüde azaltarn inşaal malzemeleri/ürünlerinin kullanımı için uygun alıcılara geri ödeme 
yapmak veya teşvikler (maliyetin 42'si kadar) sağlamaktır. 

EPA'nin Düşük Gömülü Karbon Yapı Malzemeleri Programı 
ABD Çevre Koruma Bakanlığı-EPA'nın DUşuk Gömülü Entasyonu Azattma Yasası Finansmanı 

Karbon Yapı Malzemeleri Programında yer “Ünemli 
Ölçüde Daha Düşük Karbonlu” Malzemeler, 12 Aralık 2022 F * 250 milyon dolar 
tarihinde yayınlanan geçici karar ile tanımlanmıştır. bşaa menemekderanimi n gereseloren 
Ürün aşamasındaki en yüksek Küresel Isınma Potansiyeli TRMAAESIYOR. ON Ve ROYlAmayı 
(GWP) etkisi (Al-A3) olan malzemeler beton, cam, asfalt deetiklamüyü yönelk Aüolor ve BksEk yandm 

* 100 milyon dolar 
Önemli ölçüde daha düşük karbon içenikâi 
aşaa' makzomalerinifürünlerini fanımlarma ve 

EPA,belirli bir malzemenin/ürünün düşük karbonlu sükaame programı 
ulaştırma malzemesi olarak geçici belirlemesi için, bir SEPA D 
kurumun malzemaye/ürüne özel Küresel Isınma 
Potansiyelini ( GWPY belirlemesi ve sektör ortalamasını 
tahmin etmesi gerekir. Malzeme sektör ortalamasının ilk yüzde 20'si (veya ilk yüzde 40'ı) içinde ise geçici 
olarak düşük karbonlu olarak belirlenir. 

karışımı ve çelik olarak belirtilmiştir. 
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. © AD Örnek Asfalt Enstitüsü 'ket Taahhütleri Bitüm konusunda tedarik ve kullanım zinciri ele falt Enseitlsü Üye Şirket Taahhütleri VN 
alındığında, Amerikan Petrol Endüstrisinin net sıfır PARinL O 
hedefi yok ama iklim eylem çerçevesinde 2040'ı ELTEA 1 2ağ0yılıa kadar Karbon kapsıcn £ ve 2'nin se3anı, 
belirtmiş. Karbon fiyatlandırmasını destekliyor ve DS A a SA G Sar aa Se 
sorumluluğu dağıtıyor, yakıtlara odaklanarak azaltlmazz 
“bitüm”den söz etmiyor. Petrol ve Gaz Endüsirisi ise axonMobil 5 KA 
net sıfır 2050 hedefi koymuştur. EP, ExxonMobil ve Be . Ğîîllâğîfl.";iâk'm Saplama e l 
Shell gibi toplam 12 petrol üreticisi toplu olarak her Bi2eTOyüma Ea d Na Ber Shell * ParisAnlaşmasına Bağlılk 
yıl 7 milyar doların üzerinde yatırım yapma taahhüdü 
vermiştir. 

* Z0S0ye kadar Nez Sifir (Karbon tapsam 1 2 ve 3) 
* ZOl0'a kadar KS0 emisyan azaltımıfdengeleme 
* Z0SO0yilina kadar 35100 emizyon azltimi/dengelerte 

ABD Ulusal Asfalt Üstyapı Birliği-NAPA'nın 2050'ye kadar net sıfır hedefi belirlemiştir. Ayrıca NAPA, 
fabrikalarda yenilenebilir enerjiye geçiş için net sıfır malzeme tedarik zincirini uygulayacak ve alternatif 
bitümlere de bakmaktadır. Ayrıca ÂAsfalt Çatı İmalatçıları Derneği-ARMA 2050 yılına kadar sıfır depolama alanı 
uygulamış durumda ve geri dönüşümlü asfalt kiremit kullanımını artırmayı öngörüyor. 

ABD Ulaştırma Bakanlığı'nın iklim eylemi arasında 2050'ye kadar ekonomi genelinde net sıfır emisyona giden 
yolda, iklim değişikliğine karşı altyapı ve üstyapı dayanıklılığı, iklim adaleti ve çevre adaleti yer almaktadır. 

Asfalt endüstrisinin şu anda bulunduğu seviye “beşikten-kapıya “ 
olarak ifade edilen sadece asfaltın üretimi ile ilgili olan aşaması için 
çevre uyum beyanlarıdır. Ancak asfalt endüstrisinin bir gözlemi olarak 
ileriye dönük sürdürülebilirliğe ilişkin hususlara bakıldığında asfalt 
endüstrisinin, yapım ve kullanım aşamalarının, performansa dayalı bakım 
ve rehabilitasyon safhalarının yolların Yaşam Döngüsü Değerlendirmesini 
nasıl etkileyeceği, “ömür sonu” geri kazanımını da öngörüyor. Bu nedenle 
“Beşikten mezara” nasıl planlanmalı ve bunu yaparken tüm paydaşlar 
Nasıl dahil edilir gibi konuların araştırıldığı görülmektedir. 

Amerika'da Çevresel Ürün Beyanı Standardizasyonu kapsamında 
bitümün, agreganın ve katkı maddelerinin Çevresel Ürün Beyanları 
oluşturulmuş durumda. Ayrıca NAPA, asfalt karışımı için çevresel ürün 
beyanı oluşturdu. 

Amerika Federal Karayolları İdaresi sürdürüle- 
bilir yollarla emisyonların azaltılması için “İklim 
Mücadelesi Programını” başlattı. 25 eyalet ve 2 
yerel yönetim katıldığı programda eğitimler 
verilmekte, uygulama, kıyaslama ve temel 
araştırma projeleri yürütülmektedir. Bu eyaletler 
ve yürüttükleri projeler hem teknik olarak hem de 
finansal (7,1 milyon dolar) olarak fonlanmaktadır. 
Bu teşvik projeleri arasında Illinois Eyaletinin 
Dolomit “Agrega Atıklarının Yerel Yolların Yapımında 
Kullanımı” Projesi 312.000 ABD dolar ile 
fonlanmıştır. 
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Federal Karayolları İdaresi - İklim Mücadelesi 
Katılımcıları 
25 Eyalet & 2 Yerel 
Yönetim 
* Eğitim, uygulama, kıyaslama, 

temal araştırma projaları 

Teknik ve finansman 
desteği sağlanması 
(7,1 milyon dolar) 
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Avrupa Asfalt Endüstrisinin Yeşil Dönüşümüne Genel Bakış 
Dr. Breixo Gomez, Avrupa Asfalt Üstyapı Birliği-EAPA Teknik Müdürü 

Avrupa Yeşil Mutabakatı, Birleşmiş 
Milletler' in 2030 gündemini uygulama 
stratejisinin ayrılmaz bir parçasıdır. Avrupa 
Birliği'nin tüm eylem ve politikalarının, Overvlew of the Green 
Avrupa Yeşil mutabakatı hedeflerine katkıda EaraptaR GAS M eamladlüin 
bulunması gerekmektedir. Bu nedenle Avrupa “gesteransı” 
Birliği'nin 2030 yılı için sera gazı emisyonunu 
en az 495 oranında azaltma hedefi ile 
Avrupa'nın 2050 yılına kadar karbon nötr olan 
ilk kıta olması bekleniyor. AB'nin eylem ve 
politikaları kaynakları yoğun kullanan 
özellikle tekstil, inşaat, elektronik ve plastik 
gibi sektörlere odaklanmaktadır. Bu politika 
kapsamında, malzemelerin geri 
dönüştürülmesinden önce, malzeme kaynağı kullanımın azaltılmasına ve yeniden kullanılmasına öncelik 
verilerek, “döngüsel tasarım” ın desteklenmesi hedeflenmiştir. 

Bu düzenleme kapsamında çevresel etkilere ait verilerin güvenirliği, karşılaştırılabilirliği ve doğruluğu son 
derece önemlidir. 

Yollar açısından aşağıdaki AB Politikaları geliştirilmiştir: 

1.  Anayol elemanlarının (binder tabakası, yüzey tabakası veya beton tabliye), yıkıldığı veya kaldırıldığı 
durumlarda, sahada oluşan tehlikesiz inşaat atıklarının tamamı yeniden kullanıma veya geri dönüşüme 
hazırlanır. 

2. Yıkım veya sökülme sonrasında yolların yeniden yapılması durumunda, kullanılan yapısal yol 
elemanlarının ağırlıkça en az 450'si yeniden kullanılan veya geri dönüştürülen malzemelerden oluşur. 

3. Yeniden kullanılan veya geri dönüştürülen malzemelerin taşıma mesafesi, eşdeğer birincil 
hammaddelerin en yakın üretim tesisi ile inşaat sahas ndaki mesafenin 2,5 katından daha fazla 
olmamalıdır. Aksi takdirde yeniden kullanılan ve geri dön! rülmüş malzemelerin taşınmasından 
kaynaklanan karbon emisyonu yeni ham maddeninkinden daha yüksek olmaktadır. 
Yeni yapılan binder tabakasının hizmet ömrü 20 yıldan kısa olmamalıdır. 
Çelik bariyer, levhalar gibi metal yol kenarı donanımlarında yeniden kullanılan veya geri dönüştürülmüş 
ürünler kullanılarak, birincil hammadde kullanımı en aza indirilir. Çelik bariyerler gibi metal işlerinde, 
malzemelerin en fazla 930'unun birincil hammaddeden gelmesini sağlar. 
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2020 yılı sonunda yapılan kamuoyu istişarelerinin ardından Avrupa Komisyonu, 30 Mart 2022'de Yapı 
Ürünleri Yönetmeliği'nin revizyonuna ilişkin bir teklif yayınladı. Mevcut versiyonda (305/2011), yapı 
mMalzemelerinin Performans Beyanında, amaçlanan kullanım veya kullanımlarla ilgili olarak yapı malzemesinin 
temel özelliklerinden çevre ile İlgili en az bir performansı içermesi gerektiği belirtilmiştir Yeni teklifte ise 
performans beyanının en azından aşağıdakilerden birini kapsaması belirtiliyor: 

a) İklim değişikliği etkileri ( Zorunlu), 
b) Ozon tabakasının incelmesi, 
c) Asitleşme potansiyeli, 
d) Ötrofikasyon, tatlı su 
e) Ötrofikasyon, deniz 
f) Ötrofikasyon, kara 
g) Fotokimyasal ozon 
h) Abiyotik tükenme - Mineraller, metaller 
i) Abiyotik tükenme - Fosil yakıtlar 
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